ВАРИАНТ 4

ЧАСТЬА

К каждому из заданий А1—А20 даны четыре варианта от​вета, из которых только один правильный.
A1. К какому критерию вида следует отнести область распространения в тундре северного оленя?

1) экологическому       2) генетическому        3) морфологическому        4) географическому

А2. К какому врачу-специалисту вы обратитесь в первую очередь, если заметите изменения на поверхности кожи?
1) дерматологу
3) окулисту
2) отоларингологу
4) невропатологу
А3. Какой органоид клетки по своей функции можно срав​нить с кровеносной системой позвоночных животных?
1) клеточную мембрану
3) вакуоль
2) эндоплазматическую сеть
4) рибосому
A4. Между терминами «клетка» и «митохондрия» существует определенная связь. Такая же связь существует между термином «растение» и одним из четырех терминов, приведенных ниже. Определите этот термин.

1) вакуоль
3) фотосинтез
2) корень
4) минеральное питание
А5. Какие бактерии считают «санитарами планеты»?

1) гниения
2) уксуснокислые
3) молочнокислые
4) клубеньковые
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А6. Представитель какого отдела царства Растения изображен на рисунке?

1) Голосеменные
2) Покрытосеменные
3) Папоротниковидные
4) Моховидные
А7. К какому классу относят цветковые растения, имеющие стержневую корневую систему и сетчатое жилкование листьев?
1) сфагновых мхов
2) хвойных
3) двудольных
4) папоротниковидных
А8. Позвоночных животных с трёхкамерным сердцем, разм​ножение которых тесно связано с водой, объединяют в класс

1) Костные рыбы
2) Млекопитающие
3) Пресмыкающиеся
4) Земноводные
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А9. Изображённый на рисунке органоид, обеспечивающий быстрое продвижение веществ в клетке, представляет собой 

1) комплекс Гольджи 
2) плазматическую мембрану 
3) эндоплазматическую сеть 
4) микротрубочки цитоплазмы 
1) Земноводные
А10. Какой уровень организации живой природы представляет собой совокупность всех экосистем земного шара в их взаимосвязи?

1) биосферный

2) экосистемный
3) популяционно-видовой 

4) биогеоценотический

А11.  Сходство строения и жизнедеятельности клеток организмов разных царств живой природы – одно из положений

1) теории эволюции

2) клеточной теории

3) учения об онтогенезе

4) законов наследственности 

А12. Азотистое основание аденин, рибоза и три остатка фосфорной кислоты входят в состав

1) ДНК  

2) РНК    

3) АТФ 

4) белка

А13. Мономерами молекул каких органических веществ являются аминокислоты?

    1) белков   

    2) углеводов

    3) ДНК      

              4) липидов
А14. Клетки организмов всех царств живой природы имеют

1) оболочку из клетчатки

2) ядро

3) комплекс Гольджи

4) плазматическую мембрану
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А15. На рисунке изображена схема строения пищеварительной системы человека. Какой буквой на ней обозначен желудок?
 1) А                                                                                                             
2) Б
3) В
4) Г

A16. Как обозначаются генотипы особей при дигибридном скрещивании?
1) BbBb × AaAa        

2) AaBb × AaBb         

3) AaAA × BbBb           

4) AAaa × BBbb

А17. Какой витамин следует включить в рацион человека, чтобы не заболеть цингой?

1) А         
2) В6           

3) С          

4) D
А18. Почему бактерии относят к организмам прокариотам?

1) состоят из одной клетки

2) имеют мелкие размеры

3) не имеют оформленного ядра

4) являются гетеротрофными
А19. Употребление наркотиков оказывает вредное влияние на потомство, так как они вызывают

1) нарушение психики       
2) нарушение работы печени

3) изменение работы почек  
4) изменение генетического аппарата клетки

А20. Открытие Н.И. Вавиловым центров многообразия и происхождения культурных растений послужило основой для создания

1) Главного ботанического сада

2) коллекции семян видов и сортов растений

3) селекционных станций 

4) Института генетики
ЧАСТЬ В
В1. Какие признаки характеризуют рефлекс, проявляющийся у школьников в ответ на звонок с урока? Запишите соответствующие цифры.

1) Каждый школьник реагирует индивидуально.

2) На него одинаково реагируют все школьники.

3) Передается по наследству.

4) Не передается по наследству.

5)Врожденный.

6)Приобретенный в течение жизни.

В2. Каково значение круговорота веществ в биосфере? Запишите соответствующие цифры.

1) Обеспечивает приток энергии извне.

2) Способствует образованию приспособленности организмов к среде.

3) Поддерживает биологические ритмы.

4) Обеспечивает многократное использование веществ.

5) В его основе лежат пищевые связи между организмами.

6) В его основе лежат территориальные связи между организмами.

В3. Чем мейоз отличается от митоза? Запишите соответствующие цифры.

1) Образуются четыре гаплоидные клетки.

2) Образуются две диплоидные клетки.

3) Происходит коньюгация и кроссинговер хромосом.

4) Происходит спирализация хромосом.

5) Делению клеток предшествует одна интерфаза.

6) Происходит два деления. 

В4. Вставьте в текст «Транспортная функция крови» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведенную ниже таблицу.

Транспортная функция крови
Кровь переносит от пищеварительной системы ко всем клетками тела _______________(А) и выносит продукты жизнедеятельности через выделительную систему. От легких к тканям и органам кровь транспортирует _______________(Б), а обратно уносит _______________(В). Кровь переносит также _______________(Г) — вещества, выделяемые железами внутренней секреции, с помощью которых регулируется деятельность всего организма.

Перечень терминов:
 1) кислород
2) питательные вещества
3) азот
4) гормоны
5) ферменты
6) углекислый газ
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ЧАСТЬ С
С1. Используя содержание текста «История о золотом мальчике» и знания курса, объясните, почему оказались несостоятельными первоначальные версии гибели подростка. Какова истинная причина гибели мальчика?

«История о золотом мальчике»
В 1496 году в роскошном замке миланского герцога Моро проходило праздничное шествие, которое возглавлял мальчик, тело которого сплошь было покрыто краской, по цвету напоминавшей золото. Подросток должен был олицетворять собой «Золотой век» Возрождения, который переживала в то время вся Северная Италия, а постановщиком этого действия был великий Леонардо да Винчи.

Забава знатных гостей стала роковой для артиста. После представления о нем забыли, и подросток остался на всю ночь в холодном помещении зала на каменном полу. Лишь на следующий день испуганного и плачущего мальчика нашли лежащим в дальнем углу зала. Вскоре он заболел и умер. Причина смерти долго оставалась непонятной. Одни ученые считали, что ребенок погиб от недостатка воздуха, так как дыхание через кожу стало невозможным. Другие утверждали, что причина гибели — прекращение работы потовых желез. Однако у этих объяснений были противники, которые попытались опровергнуть неверные гипотезы экспериментально.

Опыт, объясняющий причину смерти ребенка, был проведен только в ХIХ веке. В эксперименте участвовали двое взрослых мужчин, тела которых были покрыты лаком. В помещении, где находились испытуемые, постоянно поддерживали благоприятную температуру воздуха. Один мужчина пребывал в таком состоянии сутки, а другой — 8 суток без каких-либо последствий для организма. Этот смелый эксперимент, по мнению ученых, позволил им объяснить причину гибели мальчика.



 С2. Почему соматические мутации не передаются по наследству при половом размножении?

С3. У норок коричневая окраска меха доминирует над голубой. Скрестили коричневую самку с самцом голубой окраски. Среди потомства два щенка коричневых и один голубой. Чистопородна ли самка?
